

# 以林长之治 绘晋江青绿



《白鹤一家三》  
(董帝伟摄)

绿色,是高质量发展的底色。近年来,晋江持续做深做实林长制工作,在“林”字上精准发力,在“治”上探索创新,深入推进绿美晋江生态建设。  
千重葱茏,万里青绿,非一朝一夕之功。随着晋江林长制工作从“全面见效”到“全面提升”,由自然山林打造的28.5公里“一山一水”慢道系统环绕于城中;国家一级濒危保护鸟类频频光临晋江入海口;全国首只县域林业生态保护基金落地晋江……一个人与自然和谐相融的美好竞相涌现。  
□融媒体记者 李菁 通讯员 吴栋梁 文/图

## 创优林长制 亮出生态治理新答卷

用好林长制,护出好生态。近年来,晋江推进林长制工作,持续筑牢绿色屏障,生态底色愈发亮眼。

作为福建省唯一将林业和园林合并设置管理机构的县级市,双“林”融合,是晋江做活“绿”文章中浓墨重彩的一章。紫帽山、灵源山、华表山、罗裳山、崎山、八仙山等晋江市域内的自然山林,被规划为供居民休闲游憩的绿色空间,晋江(南岸)生态公园、紫帽郊野公园等一批山水公园项目相继建成投用。

以林长制,促“林长治”,晋江坚定不移地推进林长制工作。过去一年里,三级林长巡林3500多次;30个高清探头、15个语音卡口和森林资源监测中心,对主要山体森林资源实行24小时监测预警;6000余个警务治安监控和4台无人机,开展“无盲区”巡航监测;创新“互联网+义务植树”,植树1.5万余株;立足区域优势开展对标特色创建,深沪镇、内坑镇被列为泉州市“一园一标准一品牌”林长制示范乡镇,永和镇玉湖村、紫帽镇紫星村等7个村庄成功命名“省级森林村庄”;深化“林长+公检法”工作机制,有效提升重点区域林长制网格化管理水平……

正是在林长制的引领下,自2022年以来,晋江在拓展城乡绿色空间、提升生态系统质量等方面持续发力,写下了一组组振奋人心的数字和一份份令人骄傲的荣誉——

每年造林5000亩以上;累计种植高固碳红树林3413亩;累计消除松材线虫病疫情发生面积5030亩,完成松林防治性采伐及松林改造8000亩;完成互花米草防治7635亩;对主要山体实行24小时监测预警,连续4年实现主要山体“零火灾”……

连续10年保持“国家园林城市”称号;获评国家生态市;获第十一届全国“母亲河奖”表彰;279个村获评“绿盈乡村”;荣获国家林草局松材线虫病疫情防控攻坚行动先进单位;互花米草治理方式作为典型案例在全国互花米草防治工作现场会展示;获评福建省首批全域旅游示范区等。



风貌秀美的紫帽山拥抱着紫帽郊野公园。晋江市以林长制护生态,林业和园林融合,做活“绿”文章。  
(晋江市林业和园林绿化局 供图)

## 治理有“新解” 开启生态建设新篇章

以“林长”尽责履职守护每一片林草湿地,以治理的探索创新为生态体系建设注入澎湃动能。在晋江,创新为生态建设添翼赋能,展开了绿美晋江的新蓝图。

新模式引领,为生态建设开启治理新篇章。全面推行林长制以来,晋江逐步探索创新“林+”新模式,助推林业生态发展提速提质。“园林+”造林种植模式,让晋江造林从“绿化”向“美化”升级,林中既有麻黄、银叶金合欢等造林树种,也有碧桃、福建山樱花、美人树等园林树种;“智慧+”赋能,将无人机、互联网等新一代信息技术用于提高植树

收益和效率;“节点+”宣传,技术专家组织的生态主题活动让市民沉浸式体验“绿色+文化”;“创新+”提升,将果园地、草地、公园绿地、采矿用地等适宜地块,纳入林地动态储备库管理范畴。晋江森林资源管护工作正迈向景观化、智能化、精细化和高效化。

新举措支撑,在全国、全省开创先河。金融创新,是晋江开展生态保护工作中的一大亮点。2023年5月,晋江市林业和园林绿化局签订全国首单湿地生物多样性保护保险,为该市25万亩湿地及生物多样性量身投保,目前已连续两年投入保费30万

元。投保后,当出现自然灾害、意外事故、外来物种入侵,导致鸟类、底栖生物与微生物无法正常生存繁衍时,保险公司将赔付灾后减损、湿地生态修复的施救费用。

创新“组合拳”,“创”出好生态,引来“好朋友”。在晋江崎山公园,白肩鹊栖息树梢,这是该鸟种在全国首次记录;在晋江九十九溪,有“鸟界大熊猫”之称的彩鹇成群现身;在晋江围头湾,全球种群数量仅有150只左右的珍稀候鸟中华凤头燕鸥落脚停歇。225种鸟类做邻居,频频刷新鸟类发现纪录,是晋江生态持续向好的最佳佐证。

## 全民共兴绿

### 聚社会力量建绿美家园

从全民义务植树造林,到企业社会资金参与项目生态管护,再到全社会参与的自然教育,晋江广泛凝聚政府、企业、社会组织及公众等社会各方力量,共同书写生态善治的大文章。

2024年8月15日,在第二个全国生态日,晋江再次打造出了一个“全国首创”,率先谱写生物多样性治理的新路径。晋江市林业和园林绿化局联合红树林基金会(MCF)、阿拉善SEE,成立了全国首个县域林业生态保护基金——“美丽晋江”生态保护专项基金(以下简称“专项基金”),面向社会公开募集资金。

专项基金的成立,得到了来自晋江社会各界的热烈响应。卡尔美体育用品有限公司签订阿里巴巴、天猫“公益宝贝”合作协议,消费者线上购物时,将为晋江生态建设贡献力量;福建青风生态科技有限公司、晋江市侨界青年联合会分别捐赠管护资金10万元;专项基金管委会与中国邮政晋江分公司五店市邮局咖啡达成协议,红树林基金会(MCF)LOGO—黑脸琵鹭与邮政咖啡商标联名,每卖出一杯咖啡,就捐出0.5元注入专项基金。

在晋江,生态保护的理念深入人心,全民参与生态建设的氛围始终浓厚。位于泉州湾河口湿地省级自然保护区晋江段内的蓝色海湾生态科普基地,完成了栖园鸟类科普、渔趣园红树林科普等两个基地建设,设计了20项户外自然教育研学课程,让市民沉浸式观摩万鸟翔舞的壮丽景象。在2024年全国“爱鸟周”自然笔记总结暨福建省首届野生动物文化交流活动中,七大展区向市民展示了100多只珍稀野生动物标本,野生动物主题的艺术作品、服装鞋帽、文创产品等。通过广泛宣传和多元自然科普教育,晋江有效引导全民树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念。

站在新一年的起点上,晋江将继续绘就全民“扩绿、兴绿、护绿”的画卷。构建企业ESG生态体系,推动企业可持续发展和绿色转型;以野生动物为元素,打造“野动交易+”新质生产力;积极探索蓝碳、绿碳交易市场,促进资源的合理利用和生态保护……一幅人与自然和谐共生的晋江画卷正生动地铺展开来。

# 普惠融合 情暖特教

## 教师资格考试 今起网上报名

本报讯(融媒体记者林雪娟)近日,泉州市教育基金会特殊教育专项基金第九届颁奖仪式暨孤独症儿童教育专题培训在泉州市特殊教育学校举行。

本次专项基金奖教、奖学、助学对象包括奖教金获得者100名;助学金获得者200名;大学生奖学金获得者24名;还有特困助学金获得者11名,共发放奖(助)金82.3万元。据了解,泉州市教育基金会特殊教育专项基金是由兴业消费金融股份公司捐赠成立,该公司连续9年向专项基金捐赠金额累计达900万元。专项基金成立9年来,共奖励904位教师及特教工

作者,帮助1800名特教学子,奖励160位残障大学生,扶助87位特困残障学生,在推进我市特殊教育普惠融合均衡发展,支持和鼓励教师从事特教事业,帮助贫困残障学生解决生活困难等方面发挥了积极作用。

颁奖仪式后,还举行了师德演讲交流,文艺汇演,孤独症儿童教育教师、家长

专场培训等活动。融爱于心,融育于行。泉州市委教育工委书记,市教育局党组书记、局长刘殊芳表示,近年来,泉州市积极实施多期特殊教育提升计划,专项部署特殊教育高质量发展工作,推动特殊教育优质融合发展,培育省市级特教改革试点校、融合教育试点校、随班就读基地校66所,为150

所学校建立资源教室,数量居全省第一,还在全省率先出台《孤独谱系障碍儿童融合支持手册》,率先开通“泉州融合教育”公众号。同时,优化市特教资源中心及专家委员会,创新实行随班就读大片区招生和“一线应答”机制,实施融合教育教师提升培养“双百”工程,举行“全国助残日”教育慈善公益拍卖活动等。

本报讯(融媒体记者陈森森)近日,我省2025年上半年中小学教师资格考试(笔试)公告发布。考试网上报名从1月7日10:00至1月10日17:00。中小学教师资格考试包括笔试和面试两部分,笔试所有科目均采取纸笔考试。

符合以下基本条件的人员,可以在我省报名参加教师资格考试。遵守中华人民共和国宪法和法律,拥护中国共产党领导,热爱教育事业,具有良好思想品德;具有中华人民共和国国籍且户籍或居住证在报考所在地的居民;在内地(大陆)学习、工作和生活的港澳台居民;符合申请认定教师资格的体检标准;具备《教师法》和《教师资格条例》规定的相应学历。

未经省级教育行政部门核准并报教育部备案的中等职业学校学前教育、小学教育等教育类专业的毕业学历,不能作为申报幼儿园、小学教师资格考试的合格学历;被撤销教师资格的人员,五年内不得报名参加考试;被剥夺政治权利,或故意犯罪受到有期徒刑以上刑事处罚的,不得报名参加考试。参加教师资格考试有作弊行为的,三年内不得再次参加教师资格考试。

我省小学类别面试增设“心理健康教育”“信息技术”学科,中学类别初中、高中面试增设“心理健康教育”“日语”“俄语”学科,以上学科笔试科目一、科目二与已开考学科一致,中学类别科目三《学科知识与教学能力》结合面试一并考核。

为完善中小学教师资格考试制度,加强中小学音、体、美专业教师队伍建设,对音、体、美专业考生的笔试公共科目一、科目二实行单独编码(相应科目代码:201A、202A、301A、302A)。取得科目201A、202A、301A、302A合格的考生,面试仅限于参加相对应学段类别音、体、美专业科目;考生已获得科目201、202、301、302合格成绩,可替代科目201A、202A、301A、302A合格成绩。考生已获得科目201A、202A、301A、302A合格成绩不可替代科目201、202、301、302合格成绩。

报考采用的是网上缴费方式。考生网上报名后,经考试部门对报名信息审核通过,考生方可进行网上缴费,缴费成功后,不接受调整考区及退费申请。网上缴费截止日期为1月12日24时,逾期不缴费的,报名无效。

# 多彩活动 点亮新年梦想



在新年音乐会上,泉州老年大学学员歌唱祖国,歌唱美好生活。

## 银发焕彩正青春

本报讯(融媒体记者陈森森)通讯员方海凌文/图)近日,一场洋溢着欢乐与温情的音乐会在泉州老年大学举行。精彩的歌曲、舞蹈、器乐演奏等节目,演绎了新时代银龄风采,展现了积极向上、老有所学、老有所乐、老有所为的精神风貌。这场独具韵味、年味十足的视听盛宴,让观众陶醉在中华优秀传统文化的魅力中。

音乐会的开场舞《生命的河》活力四射,瞬间点燃了现场的欢乐气氛。接下来,电钢琴、口琴、电吹管、萨克斯等乐器相继奏响,独唱、对唱、合唱等多种艺术形式轮番上演,

或激昂高亢、振奋人心,或细腻婉婉、触动心弦,乐声与歌声相互交织,共同谱写出优秀传统文化绚烂多彩的乐章。这场表演充分展现泉州老年大学师生昂扬向上的精神风貌,也为即将到来的新春佳节增添了浓厚的节日氛围,音乐会在热烈的氛围中落下帷幕。

此次音乐会既展示了学校的教学成果,也为学员们搭建了展现自我、交流学习的平台。同时,借由音乐的力量,传递积极向上的正能量,丰富老年人的精神文化生活。新的一年,泉州老年大学将全面提升教学质量,焕发银发风采。

## 萌娃“冬游”同成长



近日,泉州市丰泽幼儿园的孩子们开展“冬游”活动。该校在打造“名优校+教育发展共同体”过程中,共享教师、环境、课程资源,在每月两个园区的“畅游日”里,精心准备了第二届冬游活动,为孩子们搭建起友谊桥梁,同享成长乐趣。两个园区的孩子们“手拉手”结对,一起玩游戏、制作手工、交换礼物,共享美好时光。

□融媒体记者 张君琳 文/图

## 魅力非遗润童心

近日,泉州市温陵实验幼儿园(井亭园区)开展“蛇舞欢腾庆新年魅力非遗润童心”为主题的亲子同乐活动,通过制作糕人和簪花围、舞龙、南音表演等非遗活动,锻炼幼儿的动手实践能力,让幼儿和家长共同感受传统文化的魅力。因为孩子与家长一起制作簪花围。

□融媒体记者 林劲峰 陈森森 通讯员 林升文/图

